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Το μήνυμα της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας
Κινητικότητας

2019/09/20 09:43 στην κατηγορία ΓΝΩΜΗ

Με ρεκόρ συμμετοχών παρά την “κακή χρονική στιγμή” – την αλλαγή ηγεσίας στους
δήμους – ξεκίνησε η φετινή Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας.

Μέχρι την Κυριακή θα πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις σε 81 δήμους, έναντι 62
πέρυσι, με έμφαση στην εκπαίδευση και στην ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα
ήπιας κινητικότητας.

Το ζητούμενο, βέβαια, είναι να ληφθούν και μόνιμα μέτρα για την ενίσχυση 
των πεζών, των ποδηλατών και των μέσων μαζικής μεταφοράς, κάτι που
αποτελεί το αντικείμενο των 180 σχεδίων βιώσιμης αστικής κινητικότητας (ΣΒΑΚ)
που εκπονούνται σήμερα σε όλη τη χώρα και η ολοκλήρωση των οποίων θα
επιβάλλεται για χρηματοδότηση έργων μεταφορών και/ή αστικού περιβάλλοντος
κατά την επόμενη χρηματοδοτική περίοδο.

Οι περισσότερες εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται φέτος έχουν ως επίκεντρο το
ποδήλατο, το ασφαλές περπάτημα στην πόλη και την προσβασιμότητα.

Για παράδειγμα, στην Αθήνα, το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έθεσε υπό την
αιγίδα του τη δράση «Δίπλωμα ποδηλάτου», που διοργανώνεται από τον οργανισμό
«Πόλεις για Ποδήλατο» σε συνεργασία με το Κέντρο Πολιτισμού Ιδρυμα Σταύρος
Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ). Στόχος της δράσης είναι να διδάξει παιδιά Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού
ασφαλή μετακίνηση με ποδήλατο.

Μια ανάλογη δράση θα πραγματοποιηθεί και στην Καρδίτσα, με την απονομή
«διπλώματος ποδηλάτου» στα παιδιά.

Πολλές από τους εκδηλώσεις σχετίζονται με προγράμματα που «τρέχουν» οι πόλεις
στο πλαίσιο κοινοτικών προγραμμάτων. Για παράδειγμα, στα Τρίκαλα θα
παρουσιαστούν τα ηλεκτρικά ποδήλατα που απέκτησε η δημοτική αστυνομία, ενώ στο
Ρέθυμνο το ηλεκτρικό λεωφορείο, που θα κάνει δωρεάν μετακινήσεις στην πόλη.
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Σε πολλές πόλεις θα πραγματοποιηθούν σεμινάρια κυκλοφοριακής αγωγής και
εκδηλώσεις με τα παιδιά στο επίκεντρο (λ.χ. Γρεβενά, Σάμος), ενώ θα
πραγματοποιηθούν και πολλές ποδηλατοδρομίες (σε πολλούς δήμους της Αθήνας και
της Θεσσαλονίκης, στην Τρίπολη και αλλού).

«Παρότι η συγκυρία δεν ήταν φέτος θετική, νομίζω ότι η δουλειά που έχει γίνει ειδικά
την τελευταία τριετία έχει αρχίσει να αποδίδει καρπούς», λέει η «εθνική
συντονίστρια» της Εβδομάδας Πέπη Παπαδάκη.

«Χάρη στην πρωτοβουλία του ΥΠΕΝ να δημιουργήσει το δίκτυο τοπικών συντονιστών
σε επίπεδο δήμου, υπάρχει πλέον ένα σημείο αναφοράς για τα θέματα της βιώσιμης
κινητικότητας, ενώ η ετήσια τελετή βράβευσης αναδεικνύει τη δουλειά των δήμων.

Ετσι, σταδιακά δημιουργείται ευρύτερη ελληνική «οικογένεια» που ασχολείται και
προωθεί τόσο την ίδια την εκστρατεία όσο και τα ζητήματα σχεδιασμού, των
μέτρων, δράσεων και έργων σε τοπικό επίπεδο, καθώς και τη γνωριμία όλων αυτών
των ανθρώπων μεταξύ τους, την ανταλλαγή γνώσεων, εμπειριών και πρακτικών».

Σχέδια και χρηματοδότηση

«Με δεδομένο ότι το 25% των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής οφείλεται στις
μεταφορές, ο στόχος της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Κινητικότητας είναι η
ευαισθητοποίηση των πολιτών και η ανάδειξη των ήπιων μέσων κινητικότητας 
στο αστικό περιβάλλον», λέει ο γενικός γραμματέας Χωροταξίας και Αστικού
Περιβάλλοντος Ευθύμης Μπακογιάννης.

«Είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι αυτή τη στιγμή εκπονούνται 180 σχέδια βιώσιμης
αστικής κινητικότητας (ΣΒΑΚ) με χρηματοδότηση από το Πράσινο Ταμείο, ενώ
συζητούμε τρόπους να υπάρξει νέα πρόσκληση χρηματοδότησης για τους υπολοίπους.

Με τα σχέδια αυτά θα ενισχυθούν ουσιαστικά οι συγκοινωνίες, το ποδήλατο και το



περπάτημα στις πόλεις μας και θα τεθούν νέοι κανόνες. Επιπλέον, η εκπόνηση και η
εφαρμογή ενός ΣΒΑΚ είναι αιρεσιμότητα για την επόμενη προγραμματική περίοδο,
δηλαδή οι δήμοι που δεν θα διαθέτουν δεν θα μπορούν να εντάξουν έργα αστικών
μεταφορών, αναπλάσεων, παρεμβάσεων κ.λπ.».

Σήμερα ολοκληρωμένα ΣΒΑΚ έχουν η Λάρισα, τα Βριλήσσια, τα Ιωάννινα, η
Ηγουμενίτσα, η Πρέβεζα και η Αρτα.

Γιώργος Λιάλιος,

“Καθημερινή” 


